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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Ktory sprzet przedstawiony jest na ilustracji?
A. Owijarka bel.
B. Prasa belujaca.
C. Prasa zwijajaca.
D. Gniotownik walcowy.
Zadanie 2.
W jakim celu wykorzystuje si¢ sprzet widoczny na ilustracji?

A. Do suszenia pytku.
B. Do klarowania wosku.
C. Do czyszczenia pierzgi.
D. Do inkubacji matecznikéw.
Zadanie 3.
Ktoéry z wymienionych nawozéw naturalnych ma najnizsza zawartos¢ fosforu?
A. Obornik.
B. Kompost.
C. Gnojowka.
D. Gnojowica.
Zadanie 4.

Po stwierdzeniu ktorej choroby stosuje si¢ zabieg podwdjnego przesiedlenia rodziny?

A. Zatrucia nektarem.

B. Zgnilca ztosliwego.

C. Zazigbienia czerwiu.
D. Choroby sporowcowe;.

Zadanie 5.
Na ilustracji przedstawiono larwy szkodnika roslin uprawnych. Ktory to szkodnik?

A. Bielinek kapustnik.

B. Chrabgszcz majowy.
C. Stonka ziemniaczana.
D. Stodyszek rzepakowy.
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Zadanie 6.

Ktére z wymienionych roslin s3 matlo wymagajace i dadza dobre plony nawet na glebach nalezacych do
kompleksoéw zytnich bardzo stabych?

A. Saradela i lubin.

B. Rzepak i jgczmien.

C. Pszenica i kukurydza.
D. Pszenzyto i ziemniaki.

Zadanie 7.
Na ktérym z wymienionych uzytkéw rolnych stosowanie ptynnych nawozéw naturalnych stwarza zagrozenie
chorobotworcze i obniza smakowito$¢ paszy?

A. Na lakach.

B. Na pastwiskach.

C. Na gruntach ornych.

D. Nauprawach wieloletnich.

Zadanie 8.

Ktora cz¢s¢ zotadka miodych cielat rozwija si¢ podczas trawienia siana z traw?

A. Ksiggi.
B. Zwacz.
C. Czepiec.
D. Trawieniec.
Zadanie 9.
Jakiej barwy powinno by¢ dobrej jakosci siano?
A. Szarej.
B. Brazowe;.

C. Brunatne;j.
D. Zielonkawe;.

Zadanie 10.
Z jakiej stomy najlepiej sporzadzi¢ sieczke, ktora ma by¢ dodatkiem do paszy tresciwej dla konia?

A. Zytniej.

B. Pszenne;j.

C. Owsiane;.

D. Jeczmienne;.
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Zadanie 11.

Ktore z pokazanych na ilustracjach widet sg najbardziej odpowiednie do usuwania obornika?

/

C.
Zadanie 12.
Ktore narzgdzie zootechniczne pokazano na ilustracji?
A. Kleszcze do nozdrzy.
B. Uchwyt dla byka.
C. Poskrom dla krow.
D. Kleszcze czotowe.
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Zadanie 13.
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Ile wynosi obsada zwierzat w opisanym gospodarstwie?

oSow»

Zadanie 14.

Ktorej choroby koni dotyczy opis?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 15.

0,67 DIP/ha
0,93 DIP/ha
1,03 DIP/ha
1,10 DJP/ha

Kolki.
Zabki.
Lipcowki.
Lykawosci.

Jakiej rasy pszczot dotyczy opis?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 16.

W gospodarstwie o powierzchni 15 ha prowadzona jest hodowla bydta
o0 nastepujqcej strukturze stada w duzych jednostkach przeliczeniowych (DJP):
— 10 DJP krow,
— 1,0 DJP cielgt w wieku 0 — 6 m-cy,
— 1,5 DJP jatowek i byczkow 6 — 12 m-cy,
— 4,0 DJP jatéwek i byczkéw w wieku 12 — 24 m-cy.

Kori jest niespokajny, podrzuca nogi ku brzuchowi, rozglgda sie na boki,
wierzga kopytami, tarza sie, wygina gorng warge, obficie poci sie, przybiera
postawe jak do oddawania moczu i siedzgcego psa (pozycja ta zmniejsza ucisk
na przepone i ufatwia oddychanie), ma zaczerwienione lub zazdfcone
spojowki, ma wzdecie, czyli dostrzegalne gotym okiem powiekszenie obwodu
brzucha.

Nalezg do najmniejszych pszczot europejskich, lecz posiadajg najdiuzszy
Jezyczek (6,7-7,3 mm). Sq bardzo fagodne, podczas przeglgddw dobrze trzyma-

Wioskiej. Jjg sie plastrow. Posiadajq zdolnos¢ szybkiego wyszukiwania nowych pozytkow.
Krainskie;j. Pszczoty te wykazujq duzq sktonno$¢ do rabunkéw, ale wiasnego gniazda
Kaukaskiej. bronig bardzo energicznie. Wyjgtkowo mocno kitujq gniazdo i wylot.
Srodkowoeuropejskiej.

Ktory produkt wytwarzany jest w gruczole gardzielowym pszczoty?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 17.

Kit.
Wosk.
Pierzga.
Mleczko.

Jaka jest temperatura w $rodku ktebu podczas wychowu czerwiu?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 18.

32,5°C
34,5°C
35,5°C
36,5°C

Ktory z opisanych stanow biologicznych rodziny pszczelej jest anormalnym?

SOwp

Agresywnos¢ pszczol.
Stara matka w rodzinie.
Obecnos¢ trutni jesienia.
Czerw zwarty na plastrze.
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Zadanie 19. AR

W jakim celu stosuje sig sprzgt pokazany na ilustraci? T

A. Do cedzenia miodu. mmmmuﬂmu"mmmwuﬂmml

B. Do polawiania propolisu. i | I" 1 '

C. Dood ia odsklepow. ' l

D. Do oddsiclenia miodni od rod. W
Zadanie 20.

Ktoéra z opisanych sytuacji w ulu jest wskazaniem do uzycia wezy?
A. Pobielanie plastrow przez pszczoty.
B. Pojawienie si¢ nakropu w gnieZzdzie.
C. Zajgcie przez pszczoty ostatniej uliczki.
D. Pojawienie si¢ czerwiu na drugim plastrze z brzegu.

Zadanie 21.
Ktdrg z wymienionych czynnosci nalezy wykonac¢ przed wstawieniem nadstawki?

A. Zalozy¢ krate odgrodowa.

B. Zatozy¢ potawiacze obnozy.
C. Umiesci¢ matke w klateczce.
D. Odsklepi¢ zapasy w plastrach.

Zadanie 22.

Ktérego Zabiegu pasiecznego dotyczy Dpis? Z dwéc‘h StOJQCyCh Obok Sfebfe uﬁ Odstawfa Sfe jeden na bok, na
skutek czego wiekszos¢ pszczot lotnych z obu uli powraca do tego

A. Nalotu. pozostawionego na starym miejscu. Otrzymuje sie w ten sposob
B. Napszczelenia. rodzine wzmocniong w pszczoly lotne, zdolng do zgromadzenia
C. Laczenia rodzin. wiekszych ilosci miodu niz dwie rodziny, nie potgczone w ten sposob.

D. Tworzenia skladancow.

Zadanie 23.

Ktoérag metodg pozyskiwania matecznikow przedstawiono na ilustracji?
A. Alleya.
B. Millera.
C. Zandera.
D. Hopkinsa.
Zadanie 24.

Jakich plastrow nalezy uzy¢ do utworzenia odktadu przyjmujacego, tzw. startera?

A. Plastra z pierzgg i dwoch plastréw z zapasem miodu.

B. Plastra z zapasem miodu, z pierzga i z czerwiem otwartym.

C. Plastra z czerwiem krytym i dwoch plastréw z zapasem miodu.

D. Plastra z czerwiem krytym, plastra z zapasem miodu i plastra z pierzga.
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Zadanie 25.
Ktorej choroby pszczdt dotycza objawy przedstawione na ilustracji?

Zgnilca europejskiego.
Choroby woreczkowe;.
Zgnilca amerykanskiego.
Grzybicy otorbielakowe;.

oow»

Zadanie 26.
Jaki bedzie efekt prowadzenia orki zawsze na taka samg gleboko$¢?

A. Nastgpi rozwdj chwastow.

B. Powstanie podeszwa pluzna.

C. Gleba ulegnie zaskorupieniu.

D. Warstwa orna ulegnie zbryleniu.

Zadanie 27.

W ktérej formie nalezy zastosowaé lek widoczny na ilustracji?

A. Ulozy¢ tabletke na powalce ula.
B. Poda¢ tabletke rozpuszczong w syropie. o ek
C. Wprowadzi¢ tlaca si¢ tabletke przez wylot. Apiwarol’
D. Zawiesic tabletk¢ migdzy plastrami z czerwiem. R.“:fﬁ.?ﬁ%ﬁ'@.n
Do
Zadanie 28.

Plaster z jednodniowymi larwami nalezy podac¢ rodzinie, gdy stwierdzono w niej

A. mateczniki rojowe.

B. brak czerwiu krytego.
C. mateczniki ratunkowe.
D. brak czerwiu otwartego.

Zadanie 29.

Ktéra z wymienionych roslin uprawnych jest najmniej wrazliwa na uprawe po sobie?

Zyto ozime.

Rzepak ozimy.
Seradela siewna.
Koniczyna czerwona.

oow
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Zadanie 30.
Ktérego miodu dotyczy opis? |Midd ten nalezy do miodéw nektarowych, przybiera galaretowatq konsystencje
) w kolorze pomarariczowym lub ciemnobrunatnym. Odznacza sie niskg stodyczg,

A.  Akacjowego. ma przyjemny zapach. Zalecany jest przy chorobach drég moczowych, prostaty,
B. Wrzosowego. kamicy nerkowej oraz przy zapaleniu jelit i biegunkach. Zwieksza odpornosé
C. Spadziowego. organizmu i chroni przed rozwojem zakazen.
D. Rzepakowego.

Zadanie 31.

O czym $wiadczy ,,stozek™ tworzacy si¢ ze sptywajacego z miodarki miodu?

A. O dojrzatosci miodu.
B. O braku zanieczyszczen.
C. O poczatkach krystalizacji.
D. O wysokiej zawartos$ci wody.
Zadanie 32.
Jak nalezy postapi¢ z obndézami pytkowymi po ich wysuszeniu, a przed konfekcjonowaniem?
A. Wylozy¢ na stoncu.
B. Przepusci¢ przez wialnie.
C. Umiesci¢ w szczelnym, ciemnym pojemniku.
D. Dokfadnie przebraé, aby usunaé zanieczyszczenia.
Zadanie 33.
Ktory z wymienionych produktéw pasiecznych jest produktem przetworzonym?
A. Pylek pszczeli.
B. Mleczko pszczele.
C. Swieczki woskowe.
D. Miodd wielokwiatowy.
Zadanie 34.
Ile wynosi maksymalna zawarto$¢ wody, ktora moze mie¢ produkt przedstawiony na ilustracji, oferowany do
sprzedazy? .
A 6%
B. 12%
C. 18%
D. 24%
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Zadanie 35.
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Ktéra z wymienionych roslin miododajnych jest pozytkiem wczesnowiosennym?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 36.

Ktorg rosling miododajng przedstawiono na ilustracji?

Wierzba iwa.
Rzepak ozimy.
Mniszek lekarski.
Chaber blawatek.

Ktory z wymienionych chwastéw pol uprawnych ma najwigksza warto§é pozytkowa?

Ktorej rosliny poplonowej, dostarczajacej pozytku, dotyczy opis?

A. Maling wlasciwag.

B. Robini¢ akacjowa.

C. Lipeg drobnolistna.

D. Kruszyng¢ pospolita.
Zadanie 37.

A. Wyka ptasia.

B. Gorczyca polna.

C. Chaber blawatek.

D. Rzodkiew $wirzepa.
Zadanie 38.

A. Lubinu zéttego.

B. Gorczycy biale;.

C. Facelii bigkitnej.

D.

Seradeli pastewne;j.

Wykorzystuje sie jg w uprawach rolniczych, traktujgc jako wartosciowgq rosline
okrywowq lub poplon, majgcy zastosowanie jako nawdz zielony. W uprawach
ma dodatkowo te zalete, ze ogranicza wystepowanie Sslimakéw (ktore
odstrasza) oraz nicieni glebowych. Poniewaz jednak nalezy do rodziny
kapustowatych, nie powinno sie jej wysiewa¢ na stanowiskach, gdzie bedq
uprawiane kapustne.

Strona 9z 10




Zadanie 39.

Krzew miododajny poprawiajacy baze pozytkowa, przedstawiony na ilustracji, to
A. berberys pospolity. € AF o BB
B. zlotokap zwyczajny.
C. wiciokrzew pospolity.
D. tamaryszek drobnokwiatowy.

Zadanie 40.

Ile pokarmu pytkowego potrzebuje 10 rodzin pszczelich w sierpniu?
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Roczne spozycie miodu i pytku przez rodzineg pszczelg

Produkt

Miesigce roku

2 3 4

6

7

10

11

12

Razem

Miéd

1 3 8

15

20

15

13

90

Pytek

0,3 1,8 3,6

6,6

8,1

54

3,6

0,6

30

Caw»

36 kg
54 kg
130 kg
150 kg
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